pag. 1 de 5

ACTIVIDADE LABORATORIAL - QUIMICA 10.° Ano

PREPARAC’AO DE SOLUGOES A PARTIR DE UM
SOLUTO SOLIDO

O que se pretende

1 Seleccionar material adequado a preparagao de uma
solugao.

2 Descrever o procedimento necessario a preparacgao de

solvente: agua
uma solugao a partir de um soluto sélido.

soluto: tiossulfato de sédio
concentracdo: 0,030 mol/dm3

3 Preparar experimentalmente 50 cm® de uma solug&o volume: 50 mL = 50 cm3

de tiossulfato de sodio, com a concentracéo de
0,030 mol/dm3, a partir do soluto sélido
(Na28203, 5 HzO).

Verificar significados...

4 Escrever breves descrigcdes dos seguintes termos:

termo breve descrigao
solugao mistura liquida homogénea
soluto componente da solucgdo, presente em menor quantidade
solvente componente da solucgdo, presente em maior quantidade
concentragéo quantidade de soluto (em moles) a dividir pelo volume da
solucédo

mole de uma

b quantidade de substéncia; refere-se a 6 x 1023 particulas
substancia

(moléculas, por exemplo)

massa molar massa a dividir pela quantidade de substé@ncia (em moles)
composto substdncia com mais do que um tipo de Aatomos
Procedimento
5 Fazer uma lista do material a utilizar, tendo em conta o procedimento exemplificado nas fotografias
seguintes.
5.1

Medir a quantidade adequada de tiossulfato de sddio
pentahidratado na balanca electrdnica.

balanca, espétula, soluto, vidro de reld-
gio
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5.2 Transferir o soluto para o copo de precipitacdo, com o

auxilio de uma vareta.

copo de precipitacdo, vareta

5.3 Lavar o vidro de reldégio com agua destilada para

dentro do copo de precipitagao.

esguicho

5.4 Com a ajuda de uma vareta, dissolver o soluto huma

qguantidade minima de agua destilada.

5.5 Com o auxilio do funil, decantar a solucdo para o
baldo volumétrico, lavando o copo de precipitagao

para dentro do baldo.

funil, baldo volumétrico

5.6 Adicionar mais dgua destilada ao baldo volumétrico,

lavando o funil.
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Homogeneizar a solugdo, invertendo varias vezes o
baldo volumétrico tapado.

5.8 Completar até ao traco, primeiro com o frasco de
esguicho e depois com a pipeta pasteur. Evitar erros

de paralaxe na observacdo do menisco da solugao.

observando
nesta
direcgdo comete-se erro de
paralaxe

5.9 Homogeneizar novamente.

5.10 4 Transferir a solugdo para um frasco, rotulado com
uma etiqueta, indicando o nome da solugdo, a sua
concentracdo, a data de preparagao e os preparado-
res.

frasco e rétulo

5.11 Lista de material:

Descrigao Quantidade
soluto (tiosulfato de sédio, sdélido) 1
esguicho com Agua destilada 1
balanca 1
espdtula 1
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Descrigao Quantidade
vidro de reldgio 1
copo de precipitacdo 1
frasco e rétulo 1
vareta 1
baldo volumétrico de 50 mL 1
funil 1
pipeta pasteur 1

6 Calcular a quantidade de soluto a utilizar, tendo em conta o esquema seguinte (anotar no
esquema os valores que é necessario calcular):

a massa de 1 mol de soluto
calcula-se a partir da massa
molar do tiossulfato de sédio
solvente: agua
soluto: tiossulfato de sédio

2. 3 , o
concentragao: 0,030 mo3|/dm —P ¢ necessario utilizar 0,030 mol de soluto por
volume: 50 mL = 50 cm cada 1 dm3 = 1000 cm3 = 1000 mL

v
calcula-se a massa de 4—— o célculo da massa molar do 4—— massa molar dos atomos:
0,030 mol de tiossulfato de tiossulfato de sédio deve ser M(Na) = 22,9898 g/mol
sodio arredondado tendo em conta M(O) = 15,9994 g/mol

l 0 menor valor que a balanga M(H) = 1,0079 g/mol
pode medir...
faz-se uma proporgdo para M(S) = 32,0660 g/mol

apenas 50 mL, uma vez que
é este volume que vai ser
utilizado...

Calculos e observagdes sobre os calculos:

massa molar
2+:22.9898 + 2-32.0660 + 3-15.994 + 5-(2-1.0079 + 15.9994) = 248.1696 g/mol

massa de 0,030 mol

248.1696-0.030 = 7.445 g

massa a dissolver em 50 mL

7.445-0.050 = 0.372 g arredonda para 0.37 g porque a balanca sé mede até
as centésimas de grama
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7 Discutir com os outros grupos e o professor o resultado obtido no calculo anterior. Corrigir, se neces-
sario.

8 Analisar o procedimento descrito nos pontos 5.1 a 5.10. Descrevé-lo resumidamente.

Utilizar material limpe e seco (espdtula, o vidro de reldgio, copo, vareta)

Pesar no vidro de reldgio 0,37g de soluto

Transferir o soluto para o copo de precipitacdo, com o auxilio da vareta

Lavar o vidro de reldgio com &gua destilada para dentro do copo de precipitacédo
e, seguidamente, com a ajuda da vareta, dissolver o soluto numa quantidade minima
de agua destilada

e Com o0 auxilio do funil, decantar a solucdo para o baldo volumétrico, lavando o
copo de precipitacdo para dentro do balédo

Adicionar mais &gua destilada ao baldo volumétrico, lavando o funil

Homogeneizar a solucdo invertendo varias vezes o baldo volumétrico tapado

Completar até ao traco, primeiro com o frasco de esguicho e depois com a pipeta
pasteur

Homogeneizar

Transferir a solugdo para o frasco, que foi rotulado com uma etiqueta, indicando
o nome da solugdo, a sua concentracdo e a data de preparacédo.

9 Reunir o material necessario (ou identificar a sua localizagdo no laboratério).

10 Preparar a solugao, apds a memorizacao dos passos essenciais do procedimento.

Registos

11 Preparar um esquema semelhante ao apresentado no ponto 6, mas indicando os valores numéri-
cos referentes a cada passo.

solvente: agua
soluto: tiossulfato de sédio —————» massa molar do soluto, 248,2696 g/mol

concentragao: 0,030 mol/dm?3
volume: 50 mL = 50 cm?3 \
quantidade de substdncia necessaria

por litro de solucdo
248,2696 g/mol X 0,030 mol = 7,445 g

massa a dissolver em 50 mL

7,445 g x 0,050 = 0,372 > 0,37 g
a balanca sé
mede até a
centésima
de grama
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